

沧州“真金白银”奖励科技创新

“揭榜挂帅”项目最高可获300万元支持

本报讯(记者弓幸民)日前,《沧州市关于大力推进科技创新工作的若干措施》出台,涵盖七方面18项具体措施,从多方面多层次给予资金支持与引导,充分发挥科技创新引领作用,多维度集聚科技创新要素,加快发展新质生产力,培育高质量发展新动能新优势。

《措施》提出,沧州市将围绕产业链部署创新链,培育发展新质生产力。加大基础研究支持力度,聚焦企业发展重大需求中的关键科学问题,实施自然科学基金项目,加快产出重大原创性成果。围绕主导产业转型升级、优势产业发展壮大、未来产业前瞻布局,实施“揭榜挂帅”项目,突破一批关键核心技术及“卡脖子”技术。每项最高支持不超过300万元。支持企业开展前沿引领技术和关键共性技术创新,对新承担国家科技计划项目的单位,按获得国家支持经费的15%给予支持,最高不超过200万元。对企业自主研发或引进的重大科技成果转化

项目,每项支持100万元至500万元。对盐碱地综合利用特色产业基础研究、研发和成果转化项目给予最高100万元支持。对通过国审、省审的主要农作物新品种分别给予最高15万元、5万元支持。

在社会研发投入、提高区域创新能力方面,激励企业加大研发投入,对全市年度享受研发费用加计扣除税收优惠政策额度前10名的企业,每家企业给予最高30万元支持。推进县域科技创新跃升,对全社会研发投入较上年增长的县(市、区),按照就高不重复奖励的原则给予奖励。

在培育壮大创新主体、激发创新发展原动力方面,沧州市相关部门开展国家科技型中小企业、高新技术企业、专精特新“小巨人”企业、隐形冠军企业、独角兽企业培育。对新认定的高新技术企业,其上一年度销售收入2000万元以下且近三个会计年度研究开发费用总额占同期销售收入总额的比例不低于7%的,每家给予

最高2万元支持;对新认定的独角兽企业给予最高50万元支持。持续优化科技金融服务,充分利用市级科技创新券政策,对高新技术企业贷款、科技企业购买科技保险给予最高20万元支持。

在推动科技平台提档升级方面,沧州市鼓励企事业单位建立重点实验室、产业技术研究院等各类科技创新平台,对新认定的国家级、省级科技创新平台分别给予最高500万元、100万元支持,对新认定的国家级、省级国际科技合作基地分别给予最高100万元、50万元支持,对首次评估优秀的省级产业技术创新战略联盟给予最高50万元支持。推动创新孵化载体建设,沧州市对新认定的国家、省级科技企业孵化器分别一次性给予最高50万元、20万元支持。

在产学研深度融合、促进科技成果转移转化方面,沧州市鼓励各类园区、高等院校、研究开发机构、行业龙头企业依托优质科技创新资源建设科

技成果转化中试基地,对市级年度绩效评价结果首次为优秀的,给予最高100万元支持。

《措施》提出,沧州市将积极引进培育创新人才,为高质量发展提供智力支撑。大力支持科研人员创新,对沧州市域内获得国家最高科学技术奖的个人给予最高500万元支持;对沧州市域内注册获得国家科学技术奖项的单位给予最高100万元支持、获得中华人民共和国国际科学技术合作奖的合作单位给予最高50万元支持。对沧州市域内获得河北省突出贡献奖的个人给予最高100万元支持。

此外,沧州市对新认定的市级“人オ飞地”给予最高30万元支持;对新认定的省级及以上外国专家引才引智平台给予最高30万元支持;对沧州市企事业单位与外国专家开展的合作研发项目给予最高20万元支持;对市域内新获得的中国政府友谊奖、河北省燕赵友谊奖的外国专家聘用单位,分别给予最高20万元、10万元支持。

本报讯(记者蔡建刚 通讯员张莉 冯剑)4月14日,在石家庄深国际·正定智慧港项目现场,国网正定县供电公司大客户经理王振宇主动上门跟进项目建设时序,对接施工用电需求,确保项目快接电、早投产。“深国际·正定智慧港是省级重点建设项目,对供电可靠性要求较高。从项目一落地,供电公司就安排专人主动对接,帮助协调解决办电问题,超前答复用方案,为工程建设节省了时间和成本。”项目负责人王俊说。

今年,我省发布重点项目共计703项,战略性新兴产业引领增强、民营企业项目增加,经济发展活力十足。3月中旬,省发展和改革委员会、国网河北电力、国网冀北电力联合制定《河北省电力护航经济发展十项措施》,围绕电网规划建设、提升电力供应能力等十个方面细化服务举措,坚持政企协同发力,持续优化电力服务水平,助力河北经济社会高质量发展。

坚持电力先行,实现让电等发展。聚焦重点项目建设,河北电力部门依托政务平台主动获取项目信息、超前对接用电需求,提前布局电网规划,建立重点项目“领导挂牌督办、项目长网格包联”机制,全过程开展跟踪服务,压减项目审批流程和时限,支持用户就近接入电网,助力重点项目早开工、早建成、早达产。

“近年来,金融机构在支持重点项目建设中发挥着至关重要的作用。我们充分发挥电网企业优势,做好电力供应链金融服务,依托信用帮助上下游企业开展低成本融资,全年帮助中小微企业、个体工商户取得融资40亿元以上,助企纾解资金压力。”国网河北电力营销部副主任毛宏涛介绍。

此外,通过“电e证”金融服务,供电公司还能够根据企业生产特点、电费交纳计划等,灵活制定针对性的融资方案,帮助企业技术研发、设备升级、市场拓展等核心业务中获取更多资金支持,满足企业发展需求。

2025年,河北电力部门将进一步加强电网规划建设,持续优化网架结构,年内计划完成500个村级电网整体改造,保障经济社会发展用电需求。同时加快建设“城市面貌、公路线状、乡村点状”的高质量充电网络,推广有序充电和V2G等技术,助力便捷绿色出行。

河北发布电力护航经济发展十项措施



河北“三助工程”推动名优特产闯全国

□本报记者 郑建卫

近日,河北省市场监管局在成都举办的第112届全国糖酒商品交易会现场,专门设立“河北优品馆”,集中展示推介我省名优特色产品,开展助产、助销、助转型“三助工程”全渠道对接活动,全国1000多家采购商、经销商、渠道商与河北企业进行对接,达成合作意向100余项,预估签约金额800余万元。

多形式搭建平台 “三助工程”开创消费新场景

近年来,省市场监管局在全省组织开展助产、助销、助转型“三助工程”,帮助企业破解发展难题,助推经济高质量发展。

2025年,针对部分企业提出的搭建销售平台的需求,省市场监管局加强与发达地区合作,为我省优质产品出省创造新机遇。

省市场监管局向有需求的企业进

行广泛宣传,石家庄传承宫面、唐山贵头山酒业等200余家省内企业积极参与活动。协调主办方为企业争取多项优惠服务,促进企业业务增长和多元化发展。根据每家企业的不同需求,通过“河北优品馆”集中展示、商超路演推荐、行业大会战略发布、区域特产主题演讲等形式推广,多渠道对接,一对匹配资源。通过传统媒体、新媒体等媒介,采取视频直播、公众号推介等形式对活动进行全方位宣传,展开立体式报道。通过云端引流,打通线上线下宣传全链路,提高企业知名度,开创消费新场景,激发市场新活力。

**多维度推动产品“走出去”
拓展全国市场版图**

“三助工程”全渠道对接活动通过一系列丰富多样的活动,加强了河北企业与全国各地经销商、采购商的对

接互动。

在“河北优品馆”,藁城宫面、迁安贵头山白酒、荣城黄桃等国家地理标志产品备受瞩目,吸引大批采购商驻足品鉴,现场咨询洽谈热烈,达成多项合作意向。在春季明星新品发布盛典上,石家庄市马云山宫面、河北德弘食品、迁安市贵头山酒等荣获“春季明星产品”称号,进一步提升了品牌影响力。

在食品产业发展大会上,石家庄市市场监管局以“石产名品,誉美天下”为主题进行演讲,全面宣传石家庄市地理标志产品。

在商超渠道对接会上,唐山市市场监管局及迁安市贵头山酒业现场路演展示,与外省商超决策者面对面沟通,精准对接域外销售渠道。

全方位实现“请进来” 促进产业链协同发展

石家庄国际农产品批发交易中心

食品城作为石家庄规模最大、功能最齐全、设施最完善的农批市场,承担着石家庄市85%以上的农副产品供应,辐射范围广泛。此次活动中,该食品城积极面向全国招商,聚焦“补链、强链、延链”,吸引优质经销商、渠道商、批发商来河北发展。

活动期间,石家庄农批食品城召开品牌战略发布会,宣讲自身优势功能地位和发展规划,吸引了蔬菜、水果、粮油、肉食等大食品行业的众多企业关注。同时,与6家商户签署战略合作协议,共同打造华北最大、最智慧的食品产业共同体。此外,还组织100多家经销商批发商与“河北优品馆”及成渝地区企业进行现场对接选品,就产品采购、经销代理和项目合作等展开深入洽谈,现场合作氛围浓厚,有力推动了供应链与产业链的优化升级和融合发展。

提振消费,打造更多叫得响的河北品牌

(上接第一版)

苏林热烈欢迎习近平总书记、国家主席在两国建交75周年之际对越南进行国事访问。苏林表示,习近平总书记是中国人民的杰出领袖,也是越南人民的伟大朋友。习近平总书记今年首次出访就到越南,充分体现了对越中关系的重视和对越南的支持。此访必将成为两党两国友好交往史上新的里程碑,推动两国具有战略意义的命运共同体建设取得新的进展。

苏林表示,在习近平总书记坚强领导下,中国特色社会主义事业取得历史性成就,中国式现代化全面推进,新质生产力快速发展,中国的国际地位不断提高,越方对此表示衷心祝贺,感谢中方长期以来对越南的大力支持和帮助。

苏林表示,越南和中国都是共产党领导的社会主义国家,发展对华关系是越南的客观要求、战略选择和头等优先。越方坚定奉行一个中国政策,支持中国实现统一大业,坚

决反对任何“台独”分裂行径。推动越中关系不断发展符合两国人民根本利益,符合时代潮流。越方期待同中方密切两党两国高层交往,加强治国理政经验交流,增进战略安全协作,不断巩固政治互信;提升双边合作水平,打造更多经贸、科技、基础设施、环保等领域合作亮点;促进人文交流,推动地方、青年交往,加强旅游合作,增进人民相知相亲。越方支持习近平总书记提出的人类命运共同体理念和三大全球倡议,高度赞赏中共中央周边工作会议确定同周边国家建设“五大家园”愿景和坚持睦邻安邻富邻方针。越方愿同中方加强协调和配合,坚持多边主义,坚守和平共处五项原则,维护国际贸易规则,遵守双方签署的协议,共同为促进世界和平和人类进步作出更大贡献。越方愿与中方妥处海上分歧,维护海上稳定。

会谈前,苏林邀请习近平进行小范围茶叙。两党总书记就治党治国理念进行交流。习近平指出,党的建设关系党和国家前途命

运,党的作风关系人心向背。中共中央决定今年在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,以作风建设新成效为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供有力保障。两党总书记一致同意加强交流互鉴,共同走好社会主义道路。

会谈后,两党总书记共同见证中越双方签署的45份双边合作文本展示,涵盖互联互通、人工智能、海关检验检疫、农产品贸易、文化、体育、民生、人力资源开发、媒体等领域。

双方发表《中华人民共和国和越南社会主义共和国关于持续深化全面战略合作伙伴关系、加快构建具有战略意义的中越命运共同体的联合声明》。

当晚,越共中央总书记苏林、越南国家主席梁平共同为习近平举行欢迎宴会。越共中央政治局委员、书记处书记等领导同志全体陪同出席。

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

(上接第一版)“衡水老白干”凭借深厚的历史底蕴,入选“历史经典”企业品牌;“君乐宝”“惠达卫浴”“石药”等品牌凭借卓越的产品品质与创新能力,入选“时代优品”企业品牌。“清河羊绒”“唐山骨质瓷”“高阳毛巾”等特色产业集群凭借强大的竞争优势,入选区域品牌。“邯郸五得利”凭借优质的产品加工能力,入选成长企业名单。这些“领头羊”,都是行业的佼佼者,展现了河北省消费品工业提质扩量增效的精神风貌。

消费品工业是重要的民生产业,也是河北省传统优势产业。近年来,河北加快推进全省消费品工业数字化转型升级,加大对技术创新、品牌建设的支持力度,不断推动消费品工业发展迈上新台阶。同时,河北还注重发挥产业集群优势,加强区域品牌建设,通过整合资源、优化产业布局,提升区域产业的整体竞

争力。

入选榜单,是荣誉更是责任,意味着新的起点。河北品牌在全国消费名品阵营中占据一席之地,为提升河北消费市场影响力和竞争力打开了广阔空间。但也要看到,外部环境日趋复杂、企业生产动能不足、智能化水平不高等问题仍存在,要推动消费品工业持续向好,就必须充分发挥“领头羊”作用,持续提升创新、研发、设计能力和数字化应用水平,培育形成一批新品、名品、精品,不断提高品种丰富度、品质竞争力和品牌影响力。

有效促进消费市场提质扩容,创新供给是关键一招,需要久久为功、扎实推进。瞄准人民群众多层次、多元化的消费需求,在科技创新、高质量供给、产业链现代化、绿色低碳转型、产业生态协调发展等方面持续发力,期待更多叫得响的河北品牌不断涌现。

